
8. cvičeńı z MA — 4.5.2011

Extrémy funkćı v́ıce proměnných

1. V rovině je dáno n bod̊u Mi = (xi, yi) (i = 1, . . . , n). Najděte bod M = (a, b), který má nejmenš́ı součet
čtverc̊u vzdálenost́ı ode všech bod̊u Mi.

2. Máme dáno n dvojic (xi, yi). Najděte a, b tak, aby funkce f(x) = ax+ b měla minimálńı “kvadratickou
chybu”:

n∑
i=1

(f(xi)− yi)2 .

Vázané extremy

Nalezněte extrémy funkce

3.
(a) f(x, y) = x+ 2y na množině, kde x2 + y2 = 1;
(b) f(x, y, z) = x+ y + z na množině, kde x2 + y2 + z2 = 4;
(c) f(x, y) = x2 + 2y2 − x na množině, kde x2 + y2 ≤ 1;
(d) f(x, y) = x2 + xy + y2 na množině, kde 0 ≤ x < 3, 0 ≤ y < 1;
(e) f(x, y) = x2 − 4xy + y2 + 4y na čtverci s vrcholy (0, 0), (0, 1), (1, 0) a (1, 1);
(f) f(x, y, z) = x2 + y2 + z2 na množině, kde

(
x
a

)2 +
(

y
b

)2 +
(

z
c

)2 = 1;
(g) f(x, y, z) =

(
x
a

)2 +
(

y
b

)2 +
(

z
c

)2 na množině, kde x2 + y2 + z2 = 1.

4.
(a) Který z obdélńık̊u o obvodu l má největš́ı obsah?
(b) Který z kvádr̊u o objemu V má nejmenš́ı povrch? (A co v Rn?)
(c) Který z kvádr̊u “bez v́ıka” o objemu V má nejmenš́ı povrch?
(d) Který z válc̊u o objemu V má nejmenš́ı povrch?
(e) (*) Jaký je optimálńı keĺımek (komolý kužel se dnem a bez v́ıka) s objemem 0.2`?
(f) Jak velký sněhulák (ze tř́ı kouĺı) lze vyrobit z koule o poloměru 1 metr?

5.
(a) Pytel rýže stoj́ı $50, samopal $100. Pokud má vesnice x samopal̊u a y pytl̊u rýže, má z toho ‘užitek’

xy. Kolik čeho má poř́ıdit, pokud v pokladničce je $400?
(b) Co maj́ı vesničané dokoupit, pokud najdou daľśı stodolarovku?

6. Automobilka vyráb́ı tři typy aut: A, B, C. Pokud jich vyrob́ı a, b, a c, tak jej́ı zisk bude Z(a, b, c).
Přitom omezeńı kapacitou výrobńı linky dává, že pa+ qb+ rc = t (≤ t?). Omezeńı množstv́ım oceli ve
skladu dává xa+ yb+ zc = w (≤ w?). Kolik kterých aut maj́ı vyrobit? Zamyslete se, co znamenaj́ı
Lagrangeovy multiplikátory λ1, λ2!

7. Dokažte, že pro kladná x1, . . . , xn plat́ı

n
√
x1 . . . xn ≤

x1 + · · ·+ xn

n
.

8. Pro kladná pi, jejichž součet je jedna, nazveme entropíı výraz H(p1, . . . , pn) =
∑n

i=1−pi log2 pi. Jaká
velká může být entropie? (Tj. nalezněte extrémy funkce H na množině {p;

∑
i pi = 1, pi > 0}.)


